

ПОДВИГИ СПОРТСМЕНОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

М. В. Копать

Гродненский государственный университет им. Я. Купалы
г. Гродно, Беларусь

Для многих участников Великой Отечественной войны их уровень физической подготовленности позволил не только дожить до Победы, но и вести героическую войну, сражая противника и проявляя сверхчеловеческие способности.

Ведь цель физической подготовки в Вооруженных Силах – обеспечение необходимого уровня физической подготовленности военнослужащих для выполнения боевых и других задач в соответствии с их предназначением [1].

В воздушно-десантных войсках, где Г. А. Токуеву довелось служить перед войной, физическая подготовка всегда была в почете. В части на беговой дорожке он выделялся умением выдерживать высокий темп и тактической хитростью. Токуев побеждал на дивизионных и армейских соревнованиях. Готовился выступить на первенстве округа на любимой полутокакилометровой дистанции, не привелось – грянула война.

В первые же недели воинская часть, в которой служил Г.А. Токуев, попала в окружение. При выходе из окружения обессиленный от недоедания и бессонницы, почти ослепший Токуев попал в плен. Неоднократно пытался бежать. Очередную попытку бежать предприняли, когда их этапировали поездом. Доску стенки вагона резали с величайшей осторожностью. У одного из ребят нашлась стальная пружина, что вставляется в каску. Ее разделили на две половины и каждую старательно заточили о камень еще в лагере. Инструмент оказался ненадежным и быстро сломался. Оставался перочинный ножичек с коротеньким лезвием. Им и орудовали. Никто из них еще не слышал тогда страшных слов – Освенцим, Майданек, Бухенвальд, но многие понимали, что надо бежать, иначе конец [2]. Военнопленным удалось расковырять доску. Прделанного отверстия хватало, чтоб просунуть руку и открыть засов. Вместе с Токуевым бежало одиннадцать пленников, а тридцать восемь – совершенно обессиленных, остались лежать. Пришлось прыгать с поезда на ходу, многие поранились и получили дополнительные травмы, но все остались живы.

С июня 1942 г. Г. А. Токуев командир 2-й партизанской подрывной группы.



На какие только ухищрения не шли фашисты, чтобы обезопасить движение по важной магистрали: тщательно прощупывали каждый километр дороги; перед составом, имевшим особую ценность и значение, пропускали дрезины, прицепляли впереди локомотива платформы с балластом. Но все эти меры были напрасны перед мужеством и изобретательностью партизанских подрывников.

Для эффективности подрыва фашистских эшелонов Токуев изобрел мину нажимного действия особой конструкции. Она работала безотказно и времени на закладку требовала немного. Осенью 1942 г. во время одной из диверсий на железной дороге Токуев заложил мину прямо перед идущим составом и не успел отбежать на безопасное расстояние. Взрывной волной был сильно контужен и в бессознательном состоянии доставлен в партизанский отряд. В течение нескольких недель молодой тренированный организм победил травмы. Вскоре Григорий снова стал ходить на диверсии. Зимой 1943 г. в отряде возникла нехватка тола. Григорий Токуев смастерил железный клин, названный «стрелкой», вставлявшийся между рельсов [2].

Летом 1943 г. личный счет Токуева составил 15 спущенных под откос вражеских эшелонов. Его вызвали в Москву. Там он познакомился с начальником Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования Пантелеймоном Кондратьевичем Пономаренко. Михаил Иванович Калинин вручил бесстрашному партизану первую боевую награду – орден Ленина. Вся группа была награждена орденами Красного Знамени [2].

Григорию предоставили недельный отпуск. Он отправился на родину в Архангельск. По приезду он узнал, что его матери пришла похоронка. Батальонный писарь настолько переусердствовал, что даже указал место захоронения старшего сержанта Токуева Григория Аркадьевича.

Из отпуска его отозвали досрочно. В главном партизанском штабе ознакомился с приказом о назначении его командиром комсомольско-молодежного диверсионного отряда 125-й Копаткевичской партизанской бригады.

Партизаны под его командованием пустили под откос 55 эшелонов противника, сожгли и подорвали 28 автомашин, 4 танка, уничтожили 7 тыс. м связи, 680 рельсов и более 1500 фашистских солдат и офицеров. На личном счету Токуева было 19 эшелонов [2].

Бесперывные диверсии, тяжелые условия походов, нервное напряжение сказались на здоровье партизана. Возникали боли в голове, перестали слушаться ноги. На 2 месяца он был отправлен на Большую землю в московский госпиталь. В госпитале узнал о присвоении ему звания Героя Советского Союза.



Мирное назначение Г. А. Токуев получил после того, как небольшая часть территории Беларуси была освобождена от фашистских захватчиков. Он стал председателем республиканского совета спортивного общества «Спартак».

До победы был еще год. Поэтому думал Григорий не о рекордах, а о том, чтобы дать родной армии крепкое пополнение, а поднимавшимся из развалин заводам – надежные трудовые руки.

На примере Токуева Григория Аркадьевича (лыжника, легкоатлета) мы можем увидеть те качества, которыми должен обладать каждый себя уважающий военнослужащий. Он должен быть выносливым, т. к. иногда приходится терпеть лишения и тяготы. Физическая и духовная сила помогают выдержать испытания. Сила духа спасает даже в самых безвыходных ситуациях. И, конечно же, честь, достоинство и высокое чувство патриотизма к своей Родине.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Теоретико-методические основы физической подготовки военнослужащих: учебно-методическое пособие / А. К. Лушневский, В. И. Гавронник, В. В. Руденик, С. Е. Сыч. – Минск: РУМЦ ФВН, 2010. – 320 с.
2. **Замостьянов, А. А.** Олимпийское противостояние. Поколение победителей / А. А. Замостьянов. – Минск: ДОСААФ, 2014. – 256 с.

